



吉林:黑土地上展现火热干劲

新华社记者 薛钦峰

黑土地上,千里冰封。但在春耕生产的乡村里,制作预制菜的流水线上,加工特色农产品的产业园里却火热朝天。从“猫冬”到繁忙,黑土地上展现火热干劲。

近年来,农业大省吉林以现代化大农业为发展方向,实施粮食产能提升工程,构建多元食物供给体系,拓展农业发展空间,为东北振兴增底气。

发力产能再提升

虽是“猫冬”时节,但在不少乡村,农民们已开始为来年春耕做准备。在吉林省长岭县流水村,滴灌带厂刚刚完成设备安装调试。宽大的厂房里,工人们正在接受培训,即将开始生产。

流水村合作社今年应用“水肥一体化”技术,每公顷玉米收获超3万斤,单产提升明显。流水村计划集约更多土地推广新技术。“滴灌带需求增加,自己生产节省一大笔费用。”该村党支部书记于长建设说。

今年,吉林开展粮食单产提升行动,新增“水肥一体化+密植”234万亩。仅此一项就可增产10亿斤粮食。

构建多元化食物供给体系

吉林是玉米主产区。这两年,吉林把玉米主粮化作为重要发展方向。农业大市四平引导加工企业开发鲜食玉米、玉米面条等百余种玉米主粮产品和预制食品,目前这一产业已成为该市产值过百亿元的支柱产业。(下转四版)

坚持把铸牢中华民族共同体意识作为各项工作的主线 汇聚开创珲春跨越赶超新局面的群心众力

延边州委副书记、珲春市委书记、珲春海洋经济发展示范区党工委书记 盛效儒

铸牢中华民族 共同体意识

珲春市地处中朝俄三国交界,是典型的边疆少数民族县市。将铸牢中华民族共同体意识作为全市各项工作主线,具有定向领航的重要意义。全市上下要深刻认识到铸牢中华民族共同体意识是国家统一之基,必须积极引导各族群众树立正确的国家观,充分认清国家统一是各民族最高利益,铸牢共同维护国家统一的思想根基;深刻认识到铸牢中华民族共同体意识是民族团结之本,必须像爱护眼睛一样爱护民族团结,像珍视生命一样珍视民族团结,引导各族群众像石榴籽那样紧紧抱在一起;深刻认识到铸牢中华民族共同体意识是精

神力量之魂,必须大力弘扬中华民族优秀传统文化,在尊重差异、包容多样中实现各民族文化交融共生、和谐发展,构建各民族同呼吸、共命运、心连心的强大精神纽带;深刻认识到铸牢中华民族共同体意识是共同富裕之策,必须始终将其放在经济社会发展全局中统筹谋划,按照中央和省、州委部署要求,找准把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展的切入点和发力点,促进各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展。

具体工作中:一是要牢固树立主线意识。紧紧围绕铸牢中华民族共同体

意识这一主线,坚持“四个共同”“四个与共”“五个认同”思想,全面贯彻延边州“十大行动”部署,建立健全常态化宣传教育、推动落实、督查考核等机制,更加有形有感有效地把铸牢中华民族共同体意识工作推向深入。二是要精心开展民族团结进步创建活动。牢牢把握增进共同性、尊重和包容差异性这一重要原则,大力宣传中华民族共同体理论,扎实推进“七+N进”“邻居节”“各民族一家亲”、中小学生学习“手足相亲·守望相助”、民族村寨提升等系列活动,不断强化干部群众民族团结宣传教育,积极推广国家通用语言文字和统编教材,加快打造各民族“共居共学、共建共享、共事共乐”的互嵌式社会结构和社区环境,巩固发展“同唱一首歌、同跳一支舞、同吃一桌饭、同过一个节”的优良传统,持续营造民族团结一家亲的浓厚氛围。三是要着力构筑中华民族共有精神文化家园。全面加强中华优秀传统文化教育普及、保护传承和交流传播,深入开展党史、新中国史、改革开放史、

社会主义发展史和党的理论路线方针政策学习宣传教育,大力培育和践行社会主义核心价值观,用好用活爱国主义教育基地、大荒沟抗日根据地遗址等红色教育资源,稳步推进萨其城、八连城、温特赫部城、裴优城、古城村寺庙遗址等历史资源保护性开发,做好以满族剪纸、朝鲜族洞箫等为主的非遗保护传承工作,创作推出一批珲春特色历史文化、红色文化、民俗文化精品力作,增强各族群众的中华文化认同,为铸牢中华民族共同体意识奠定坚实的精神和文化基础。四是要持续满足各族群众对美好生活的向往。始终把改善民生、凝聚人心作为经济社会发展的出发点和落脚点,坚定不移推动珲春高质量发展、高水平开放,大力开展城乡居民收入、文明宜居品质、优美生态环境、社会兜底保障、公共安全服务等八大提升行动,不断提高就业、教育、医疗、养老等公共服务保障能力和水平,用心用情用力解决群众急难愁盼问题,促进发展成果公平惠及各族群众。

吉林省第八批省级文物保护单位名单公示

珲春市5处上榜

本报讯(记者 穆蓉)日前,吉林省文旅厅公示了第八批省级文物保护单位名单,珲春市5处上榜。

据了解,此次共公示了18处古遗址、5处古墓葬、22处近现代重要史迹及代表性建筑。其中,珲春市三家子满族乡古城村寺庙遗址、三家子满族乡立新寺遗址、哈达门乡马滴达寺遗址、哈达门乡干沟子山城入选古遗址类省级文物保护单位;珲春总管旧址入选近现代重

要史迹及代表性建筑类省级文物保护单位。

一直以来,珲春市高度重视国家级、省级、州级、县级文物保护单位申报工作,通过组织专员调查和挖掘文物价值内涵,反复论证筛选候选名单,精心制作高质量申报材料等,先后多次开展各类文物保护单位申报工作,真正将文物保护工作落到实处。

珲春市春化镇镇安岭村——

一颗辣白菜 打开致富门

本报记者 杨文奇

每年冬季,家家户户腌制辣白菜是朝鲜族的特色传统。在珲春市春化镇镇安岭村,村民们把腌制辣白菜变成了村集体的致富产业。

镇安岭村位于春化镇南部,是个典型的朝鲜族村屯,村民的经济来源主要以种植大豆、玉米和养殖黄牛为主。近年来,为壮大村集体经济,镇安岭村党支部决定发挥村里留守老人的特长,将原汁原味的朝鲜族老手艺、老味道——窖藏辣白菜推向市场。

“只要尝过我们的辣白菜,没有人说不好吃的!”说起村里的窖藏辣白菜,镇安岭村党支部书记具顺子颇为自豪。她告诉记者,为保证原料“纯天然”,村民们在种植辣椒和大白菜的过

程中不使用农药,到了蔬菜成熟的季节,精心挑选、晾晒、腌制,所用的水都是天然的泉水,腌制环节均为手工制作。而且,通过窖藏,在特定的温度和环境之下,辣白菜发酵形成特殊的微生物菌群,产生丰富的发酵风味,形成了镇安岭村辣白菜特有的品质,赢得了消费者的青睐。

“我们的辣白菜卖得不错,上市不到一周,已售出1000余斤,还有不少来自黑龙江、山东等外省的订单。目前,共有5000斤辣白菜正在腌制中,待销售后,预计增收4万余元。”具顺子告诉记者,明年,村里计划接受辣白菜预订,根据市场需求,合理扩大生产规模,不断壮大村集体经济,带动村民增收致富,助推乡村振兴。

人大代表政协委员风采

社区好书记 群众好代表

——记珲春市人大代表郭永萍

本报记者 杨叶

作为一名社区工作者,她始终急群众之所急、想群众之所想,用心用情用力解决群众各类“急难愁盼”问题;作为一名人大代表,她恪尽职守,认真履行代表职责。她就是珲春市人大代表、靖和街道龙泉社区党支部书记兼居委会主任郭永萍。

社区虽小,却连着千家万户。为更好地服务居民,推动社区发展,郭永萍牵头成立了社区“三长”工作队、党员特色服务队、邻里帮团队等志愿服务队伍,积极开展网格统计、纠纷调解、法律援助、应急救援、扶老助残等工作,实现共建共享,不断提升居民的获得感和幸福感。

为全面掌握和了解居民的实际需求,郭永萍经常召集社区居民参加议事会,各楼栋长、居民代表围坐桌前,就身边发生的大事小情积极反映问题、表达自身诉求,每一条建议郭永萍都认真记录并第一时间落实,为打造居住安定、环境优美、功能完善的新型社区奠定了坚实基础。

“在今后的工作中,我将认真履行代表职责,以社区居民需求为出发点和着力点,在平凡的岗位上默默耕耘,为社区建设贡献力量,为居民幸福奉献光和热。”郭永萍坚定地说。

奋勇争先敢担当 履职尽责助发展

——记珲春市政协委员牟然涛

本报记者 田健

作为企业管理者,他攻坚克难,奋勇争先,带领企业稳健发展;作为政协委员,他勤于思考,求真务实,用实际行动彰显责任担当。他就是珲春市政协委员、珲春市金马运输有限公司及金马机动车检测有限公司总经理牟然涛。

2007年,牟然涛被珲春市各项优惠政策和良好的发展前景所吸引,成立了珲春市金马运输有限公司及金马机动车检测有限公司,主要经营道路货物运输、出租车客运、汽车销售与维修、二手车交易、机动车检测等多项业务。经过多年发展,公司实现稳定发展。2022年,牟然涛响应政府号召,将

公司所有出租客下车下线,更换新能源车辆30余辆,引导驾驶员文明驾驶,以热情的服务争当文明交通的使者。“回馈社会,是企业义不容辞的责任。”牟然涛是这样说的,更是这样做的。作为民营企业企业家,他热心公益,多次资助困难家庭学生,捐赠扶贫资金帮助脱贫户发展黄牛养殖,疫情期间捐款捐物20余万元。

“作为政协委员,我感到无上光荣。今后,我将继续履职尽责,认真开展社会调研活动,深入了解社情民意,积极撰写委员提案,为群众代言,为经济社会高质量发展建言献策。”牟然涛说。



珲春市以铸牢中华民族共同体意识为主线,以加强各民族交往交流交融为根本途径,大力推进民族团结进步事业,让民族团结之花在珲春大地常开长盛。图为珲春市河南街道永盛社区组织居民学习满族剪纸。
本报记者 郎鹏摄

警徽闪耀 书写为民初心

周士棋 黄静波

随着天气转冷,珲春市板石镇孟岭村的果农们将收获的苹果从室外转移到自家仓库内,挑果、装箱、搬运……家家户户异常忙碌。延边边境管理支队板石边境派出所政治教导员姜勇和同事们像以往一样过来“搭把手”。

“多亏了姜警官他们帮忙,今年摘的5000箱苹果都装好啦!”“是啊,要不是姜警官他们,今年5万多斤苹果哪能卖得这么快。”看着收获的苹果,果农难掩喜悦。

孟岭村因苹果而兴,因苹果而盛。为了帮助农户们增加销量,姜勇发动民警们在朋友圈、微信群广泛宣传,帮助果农创建淘宝账号,教授网上销售方式和技巧。

“红果果”长成“金果果”,“小农户”发展“大产业”,“边境村”变成“旅游村”……从乡村振兴到民族团结,从田间地头到百姓心头,姜勇想百姓之所想,急百姓之所急。



珲春之美
岂止山水

每次下村屯,姜勇都会带着马扎、记录本、反诈宣传单“老三样”。看到村民,他总会叮嘱两句,并将反诈宣传单递给对方。有需要详细了解的情况,姜勇会把马扎子往地上一放,拿起记录本边聊边记。

从警19年来,姜勇扑下身子,与村民“坐在同一条板凳上”,用一件件看得见、摸得着的实事,赢得村民认可,交上了让群众满意的答卷。

板石镇地处珲春市东南方向,位于图们江的中下游,是汉族、朝鲜族、满族等多民族聚居地。姜勇是土生土长的本地人。2004年6月,他从延边大学朝鲜语系

毕业,被分配到板石边境派出所。工作不久,姜勇就细心地发现,辖区内群众之间经常产生各种各样的矛盾纠纷。从那时起,他就下定决心要将群众矛盾化解在源头。为此,姜勇在辖区孟岭村申请建立了驻村警务室,组织老党员、老干部、老模范成立“三老”调解团队,组织村干部建立“民族团结进步”宣讲团,受到辖区群众的信任与支持。

“感谢姜警官帮我们解开了心里的疙瘩!”今年9月20日,在姜勇的耐心调解下,几位村民在驻村警务室握手言和。3年前,村民郎某耕种了3亩自留地,在土地确权时被归属到了邻居李某名下。双方因此产生土地争议,互不相让。为彻底化解两家矛盾,姜勇多次走访双方当事人,从相关部门调取证明材料,向村民了解具体情况,并协调相关部门实地勘验争议土地。考虑到双方当事人上了年纪,姜勇从法、理、情入手,联合综治、司法、村委等多角度多元化跟进,终于使双方达成一致意见,签订了调解协议,成功化解了这起农村土地纠纷。

“化解群众矛盾是派出所的基本工作,对可能发生的新矛盾、新问题,做到早预防、早调解。”姜勇说,警务室建设推动了警务工作、基层治理和民族团结的融合发展。近年来,姜勇先后排查化解各类矛盾纠纷80余起,做到了“小事不出村、大事不出镇”。他为群众做好事、办实事、解难事50余件,收集工作意见建议25条,为维护边境辖区安全稳定、助力乡村振兴贡献了力量。